

*Д-р Алексей Пентковский*

## Об особенностях некоторых подходов к реформированию богослужения

1. Составной частью любой попытки реформирования церковной жизни является реформирование богослужения. В основе этого реформирования лежит один из двух принципов: литургический консерватизм или литургическое обновление. Под литургическим консерватизмом понимается стремление к точному соблюдению всех предписаний богослужебного устава, существующего на момент реформы, а под литургическим обновлением – более или менее радикальное изменение этих предписаний.

Осознанный или неосознанный выбор принципа реформы обусловливается ориентацией реформаторов. При этом и в первом, и во втором случаях реформаторы апеллируют к церковной традиции для оправдания предпринимаемых действий. Однако в каждый период церковной истории литургическая ситуация (основными параметрами которой являются: 1) типы монастырского и кафедрального обрядов, 2) характер взаимоотношения этих обрядов, 3) соотношение богослужебного языка с языком литературным и с языком разговорным) имела различные характеристики.

2. Литургическая ситуация в Византии в конце первого тысячелетия характеризовалась биритуализмом, то есть независимо существовали монашеский и соборно-приходской обряды, существенно различающиеся по строю суточного круга богослужения, при общих основах месяцеслова, лекционарной системы и отдельных элементах гимнографии, причем каждый из этих обрядов имел независимую историю. На рубеже первого и второго тысячелетий сложилась типичная картина взаимодействия двух обрядов, характерной чертой которой было постепенное проникновение в соборно-приходское богослужение все большего числа элементов богослужения монастырского обряда, вплоть до полного вытеснения особого строя суточного круга, определявшего этот древний обряд.

Однако наличие длительного периода существования самостоятельного кафедрального обряда дало основание для обсуждения уже в XIX в. вопроса о необходимости реформирования соборно-приходского богослужения, оказавшегося в зависимости от

монашеского Типикона, одним из результатов которого стало издание в Константинополе в 1838 г. так называемого «Типикона Великой Церкви», представлявшего собой авторизованное руководство для совершения богослужения в соборных и приходских храмах, призванное заменить древний монастырский устав.

3. Литургическая ситуация в Русской Церкви также характеризовалась биритуализмом, однако здесь отсутствовало противоречие между богослужениями кафедрального и монастырского обрядов, так как с конца X в. первый обряд представлял собой адаптированную версию второго. Для упорядочения этого типа богослужения в поздних типиконах существовала специальная глава, которая позволяла изменять порядок богослужения в воскресные и праздничные дни «въ малыхъ обителехъ и соборныхъ и приходскихъ храмехъ» (гл. VII), а в церковных периодических изданиях публиковались различного рода разъяснения.

4. Особый характер первоначальной литургической ситуации и его неизменность в различные периоды истории Русской Церкви показывает, что в данном случае в основе соборно-приходского богослужения традиционно лежит богослужение монастырского обряда. Поэтому обсуждаемыми являются степень адаптации монашеского богослужения и ее критерии, которые требуют авторизации компетентных церковных властей, как и некоторые литургические нововведения, возникающие на месте древних структурообразующих элементов богослужения.